牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题
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[bookmark: _GoBack]党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调，“全党要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”。“是什么”诠释党的性质宗旨和本质特征，“要干什么”昭示党的使命任务和奋斗目标。站在新起点上，党团结带领人民踏上第二个百年奋斗目标新征程，最根本的就是要不断回答好、解决好中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，继续走好新的赶考之路。
从政党属性层面认识把握中国共产党是什么、要干什么。中国共产党是马克思主义政党，而不是别的什么政党。俄国十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，中国共产党应运而生。党自成立起就明确把马克思主义作为指导思想，把实现共产主义作为最高纲领。正如习近平总书记所指出的，“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜”，“在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能动摇”。同时，中国共产党是诞生在中国大地、植根于中国国情的马克思主义政党，而不是任何其他马克思主义政党的复制和翻版。一百年来，中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，使党始终保持鲜明的中国特色。历史和实践充分证明，只有始终立足中国国情，保持马克思主义政党的本质属性，才能确保党永远不变质、不变色、不变味。中国共产党是马克思主义的忠诚信仰者、坚定实践者、丰富发展者。马克思主义在中国的巨大成功，充分彰显了马克思主义的强大生命力，展示了马克思主义的伟大真理力量。马克思主义是不断发展的开放的理论，它并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。开启第二个百年奋斗目标新征程，中国共产党人将继续肩负起丰富和发展马克思主义的光荣使命，在世界上高高举起马克思主义伟大旗帜，不断发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。要坚定理想信念，增强理论自信，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，努力为开辟马克思主义新境界、开创世界社会主义发展新局面作出更多中国原创性贡献。
从性质宗旨层面认识把握中国共产党是什么、要干什么。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，党的宗旨是全心全意为人民服务。一方面，马克思主义政党具有鲜明的阶级性和先进性。中国共产党作为马克思列宁主义同中国工人运动相结合的产物，始终把工人阶级作为自己的阶级基础，强调是工人阶级的先锋队。党的二大明确指出：“共产党是所有阶级觉悟的无产阶级分子的组合，是无产阶级的先锋军。”另一方面，马克思主义政党具有广泛的人民性和代表性。中国共产党诞生于挽救民族危亡的斗争中，代表着工人阶级和中国人民的共同利益，肩负着工人阶级和中华民族的双重历史使命。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民，党自成立之日起，就坚持人民利益高于一切，始终不渝为人民利益而奋斗。党的百年历史就是一部为人民谋幸福的奋斗史。习近平总书记强调：“为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。”开启新征程，必须坚持人民至上，真正把人民放在心中最高位置，始终代表最广大人民根本利益，保持党同人民群众的血肉联系，努力践行全心全意为人民服务的根本宗旨和以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，团结带领全体人民不断为美好生活而奋斗。特别要注重促进社会公平正义，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，推动人的全面发展、社会全面进步，朝着实现全体人民共同富裕的目标不断奋进。
从国家民族层面认识把握中国共产党是什么、要干什么。马克思主义认为，建立和发展无产阶级政党就是为了领导无产阶级及其各种组织进行革命斗争。中国共产党是中国革命、建设、改革事业的领导核心，这种领导地位是由党的性质、宗旨和使命决定的，是历史的选择、人民的选择、时代的选择。党从成立起就肩负起领导革命斗争的重任，毛泽东同志明确指出“领导中国民主主义革命和中国社会主义革命这样两个伟大的革命到达彻底的完成，除了中国共产党之外，是没有任何一个别的政党（不论是资产阶级的政党或小资产阶级的政党）能够担负的”。新中国成立后，党领导人民确立社会主义制度、开展社会主义建设。改革开放后，党领导人民成功开创、坚持和发展了中国特色社会主义。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记作出了“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”的重要论断。中国特色社会主义是党带领人民艰辛探索取得的根本成就，中国共产党是中国特色社会主义当之无愧的开创者、推动者、引领者。历史和实践充分证明，只有不断坚持和加强党的全面领导，确保党始终总揽全局、协调各方，才能保证党和国家事业行稳致远。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。开启第二个百年奋斗目标新征程，既要坚定信念信心，也要增强忧患意识和底线思维，深刻认识前进道路上面临的改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大。必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，胸怀“国之大者”，统筹“两个大局”，不断坚定斗争意志、增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。
从人类社会层面认识把握中国共产党是什么、要干什么。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。一百年来，我们党始终坚持胸怀天下，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。特别是党领导人民成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。当前，世界正面临百年未有之大变局，需要人类社会更加同舟共济、团结合作。我们必须牢牢站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，肩负起负责任大国和世界上最大政党的使命与担当，继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不断为人类谋进步、为世界谋大同。要坚持走和平发展道路，大力弘扬全人类共同价值，推动建设新型国际关系和新型政党关系，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展，坚决捍卫国际公平正义，促进世界文明交流互鉴共存，努力为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。
（作者：王士龙，系中央党校〔国家行政学院〕习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）
